

de defunción de la tarde... en Canadá... A consecuencia de las lluvias que en esta región en los días desbordados en las aguas han inundado las. La vía férrea en una extensión... ante el Gobierno... de Negocios... a al Gobierno... onora y Simón... del Imperio... último balance... la circulación... uido en una ca... marcos, siendo... billetes en cir... 0.000 marcos... tualmente la... s, estableciéndo... de cobertura... 33.3 en el bal... Puentes... Objetos de pie... para calzados... Teléfono 32... periódico... se para primer... de un día... «La Mañana»... editor de el... periódico católic... destruido la... cuando la que... manes y Franc... parlamentario... al Gobierno... vindicaciones... política extrap... onfianza prov... nacionalista... esta política... gencia política... cia, para la la... dos países... as minas... persistencia en... n los obreros... en Montfort... de jornal del... explotadora... quedando en p... bras militares... zando la movi... zas que tomab... es maniobras... tropas se conce... donde serían... sario superior... Caminos de... de España... nistración de... que el día 18... ce de la maña... les 2.500 ob... 6 por 100, que... yto reembolso... de 15 de... para conocer... esta clase de... concurrir al... blico y tendra... de señalado, e... de Administración... al. 16... de 1931.—E... Compañía, V... nero...

## COMENTARIOS CAMPOO INDEFENSO

Estamos de acuerdo con Emilio Herrera. La interrelación planteada al ministro de Fomento por haber destituido de su cargo al ingeniero señor Lotenno Pardo, ha debido aprovecharse para hacer saber a todo el país las injusticias y atropellos cometidos en Campoo por la Confederación Hidrográfica del Ebro.

Es una lástima, ciertamente, que se haya desaprovechado tan magnífica ocasión para romper una lanza en favor de los campurrianos afectados por las operaciones. Es lastimoso que una cosa haya podido ocurrir, pero... no debemos lamentarnos por ello.

Los tiempos que vivimos son otros muy distintos a los anteriores al 14 de abril y hay que empezar a hablar con sinceridad y rudeza rompiendo con ciertos pruritos que so o sirven para favorecer las ambiciones de los autárcas con perjuicio del interés público.

Campoo olvidado, no tiene derecho a quejarse porque ninguno de los diputados montañeses haya levantado su voz en el Parlamento para defenderle. No debe tampoco mostrarse sorprendido por ello, porque Campoo, con Reinoso a la cabeza sabían que quienes les pidieron sus votos para representarlos en Cortes no se habían ocupado poco ni mucho de su problema, y sin embargo, los votó. ¿Queyoan acaso que una vez elegidos se ocuparían de estudiarlo?

Grave error el suyo si así pensaron los campurrianos porque ni el problema es tan sencillo como para estudiarlo y dominarlo en poco tiempo, ni aun suponiendo que entre los diputados hubiera alguno con capacidad de adaptación tan extraordinaria que con un somero estudio llegara a abarcarlo podía Campoo esperar gran cosa de su intervención porque para lograr el efecto necesario en la Cámara y en la

opinión pública se necesitaba que el encargado de plantear el asunto sintiera como suyo el problema para poner en la defensa de los atropellados todo el fuego de la pasión y la elocuencia persuasiva que solo consiguen los que saben hablar con el corazón porque han sentido en él, como suyas, las heridas de la injusticia causadas a los perjudicados.

Reinoso, como cerebro de Campoo, con un contingente de votos importante, ha debido tener su diputado, como lo tiene Torrelavega por un admirable gesto de solidaridad hacia el ciudadano que fue señalado como candidato; como lo tiene Santón, a pesar de su mayoría monárquica en las elecciones municipales del 12 de abril... Reinoso no tiene diputado y ha podido tenerlo porque ni Torrelavega, ni Santón, pueden presentar como pudo presentar ella, un plantel tan numeroso de candidaturas con méritos, capacidad y limpio historial democrático para representar dignamente a la provincia.

Reinoso no tiene diputado... pero tiene lo que se merece.

Y menos mal si la lección que acaba de recibir le sirviera de algo, aun que juzgamos por las noticias que llegan a nosotros relaciones con aquel Ayuntamiento, hemos de pensar que nuestra ciudad natal no tiene remedio. Como no lo tiene tampoco el problema de Campoo, pese a los esfuerzos y a los sacrificios que a Adolfo F. Castañeda le ha costado el admirable tesón y desinterés con que ha defendido los intereses de los aldeanos perjudicados por la Confederación del Ebro.

Esperemos, pues, a que Reinoso y Campoo hagan justicia a los suyos, para poder pedir sin sonrojo que se la hagan a los.

## COMENTARIO

Ann cuando el calendario no marca todavía el 21 de septiembre, fecha en que se inicia la estación otoñal, todos los habitantes de este bello rincón del Norte de España, nos decimos constantemente que estamos en Otoño.

Y lo decimos, con cierta satisfacción, con un regocijo que ninguna bruma del espíritu o del ambiente, logra empañar.

Para los norteños, tiene la estación en flor, y de la cual vemos ya ciertos síntomas de alumbamiento, un encanto dulce y triste a la par.

Vemos por un lado, como nuestros quehaceres se sujetan a un orden más práctico para el rendimiento de los labores que se nos encomiendan, vemos también como las puertas del café se abren confortablemente y no solo para escupirle al sol el vermuth helado, y en general los espectáculos del cinematógrafo y teatro nos deparan algo más que el—de pasatiempo volando—de que son portadores en la época estival.

Y sobre todo el hogar está con más calor, con más ternura, porque las horas del tiempo un poco duro, nos invitan a ascender las escaleras de nuestra casa y fumar un cigarrillo o una cajetilla ante los seres queridos, bien sean los padres, las hermanas o la esposa, o tan sólo el libro servicial y bueno que el talento nos entrega para darnos cultura y expansión.

La tristeza del momento otoñal, queda a cargo de los gratos recuerdos de la playa llena de una luz juvenil, y de la apariencia del día, a ratos con jirones de bruma y a ratos con lamentos de viento y agitación sensitiva de las flores y de las plantas y de los árboles que empiezan a deshojar sus en cantos antes de que la mano gélida del invierno ultraje impunemente su belleza.

Casi todos los que vivimos en estas regiones, que van desde el Norte de Portugal hasta la terminación de los Pirineos septentrionales, estamos influenciados, sin duda alguna, por el Otoño.

Como lo están los andaluces por su primavera y por su caluroso estío.

Todo lo cual nos torna más recogidos, más aislados y nos enseña una porción de cosas que no conocemos y que casi nunca aun sintiéndonos sabremos decir.

Y llamamos, los artistas tienen la palabra.

## DESDE BARCELONA Consecuencias de un artículo.

(De nuestro redactor-corresponsal)

Si en lugar de ser un periódico reaccionario el que publica el artículo que ha desatado las iras populares, es un periódico de izquierdas no afiliado a la Generalidad de Cataluña, el resultado hubiera sido muy distinto. Esa es la cuestión. Pero ese periódico que ha atacado a las «esquerras» catalanas ha sido «La Vanguardia».

El artículo es de lo más sangriento que yo he leído en la Prensa catalana. Sangriento por el fondo, que en la forma era tan impecable como justo. Bien escrito, sin estridencias ni lenguaje que se saliera de la buena manera de decir, lo que son los diputados que acudilla Maciá. Para «La Vanguardia», ninguno de esos hombres vale nada, trae nada a la República ni a Cataluña, aunque otra cosa se suponga. Ellos, en cierto modo, son los causantes de las últimas conmociones sociales que ha padecido la ciudad.

En un estilo noble—noble, no obstante la ideología del periódico—ha dicho lo que mucho pensábamos sin atrevernos a exponer. ¡Cualquiera lo decía! Ha aclarado esa falsa creencia que se tiene de los diputados de la «esquerra» como los verdaderos salvadores de la «humillada» Cataluña.

Yo confieso mi error sinceramente, dejando a un lado la figura de don Francisco Maciá. Ninguno de los hombres que lo siguen tiene talla para gobernar a la región. El mismo, político carente, ha fracasado, pero le salva su conducta, su honradez en la que

nadie puede entrar, su firme espíritu indomable, toda su vida que es una línea recta sin claudicaciones ni desmayos.

Los demás... Precisamente «La Vanguardia» se brayata con ciertos respetos para el hombre que está al frente de la Generalidad de Cataluña, la vacuidad de los hombres que lo siguen. E interpretando falsamente lo que se decía en el artículo, ayer, a las ocho de la noche, se le ha hecho un desagravio.

La «Hoja Oficial» ha patrocinado el homenaje al que se han sumado todos los diarios de la izquierda. Decir de la izquierda es afirmar la política imperante dentro de la Generalidad, sin distinciones, ni compromisos con otras firmas libertarias. La «Sol», que puede estar contra el homenaje proyectado, lo ha podido impedir que sus lectores hayan ido a él para testimoniar su adhesión a unos hombres que han fracasado totalmente.

Triste es decirlo pero es indudablemente así. Se ha festejado el cretinismo, la estolidez y la estulticia. Una multitud, a la que he tenido el honor de no añadir mi humilde adarme personal, ha acudido anoche a la Plaza de la República con sus banderas a hacer acatamiento y adhesión a diputados que no sabían defender el Estado en las republicanas Cortes españolas.

Pero el artículo de «La Vanguardia», sigue en pie.

JOSE REYGADAS

## Actualidad santanderina

### EN LA ALCALDIA

El alcalde señor Rivero nos dijo que no había noticia alguna por dicho centro oficial, limitándose a informarnos que con la extensión de la Coral va una representación del Ayuntamiento de Santander.

Nos dijo asimismo que habían desfilado por su despacho gran número de visitas.

### EN EL GOBIERNO CIVIL

Al ir a verificar nuestra información a este Centro oficial, coincidimos con una gran cantidad de Comisiones que estaban esperando al gobernador para exponerle algunos asuntos.

El señor Semprún se hallaba rodeado en su despacho de los que intervienen en la solución del conflicto del Pantano del Ebro.

La reunión laboriosa de momento, no acababa ningún acuerdo definitivo.

El señor Mora, secretario particular del gobernador, nos hizo la siguiente referencia de otros asuntos.

### Obreros del ferrocarril del Norte.

Celebraron estos obreros una reunión con el ingeniero jefe de Vías y Obras, para discutir varios aspectos de una propuesta. El asunto quedó solucionado.

### Mozos de equipajes.

Celebraron una comisión de éstos con el representante del Hotel Cantabro una reunión.

Esta fue motivada al despido injustificado de un mozo. La parte que reclamaba por la readmisión del mismo o que se le abonaran los jornales correspondientes.

El secretario del gobernador propuso una fórmula, que ha quedado pendiente de aprobación por parte de la dueña del mencionado hotel, aunque se espera que se solucionará también esta cuestión.

### Patrones carpinteros y sbanistas y comisión obrera.

La reunión que estas representaciones de ambas partes iban a tener en el Gobierno civil, se aplazaron para el próximo lunes a las seis de la tarde.

### El conflicto de la fábrica de la señora de Oslé.

Ayer, y después de la entrevista celebrada, la señora viuda de Oslé se mostró dispuesta a aceptar la propuesta de arreglo del conflicto, dándose solución definitiva al mismo.

## La reunión pro pantano.

A esta reunión interesantísima que se estaba celebrando en el Gobierno civil, a la hora de hacer esta información, asistieron los señores siguientes:

Señor Orbe, abogado del Estado, representante del contratista; señor Lacort, delegado regional del trabajo; señor Pérez, representante de los obreros, y otros comisionados.

### El Comité de huelga de Teléfonos.

A celebrar una reunión con el señor Semprún para interesar la solución de algunos asuntos, acudió al Gobierno civil el Comité de huelga de Teléfonos.

Ignoramos de momento el resultado de esta gestión.

### Visitas.

Alcalde de Corvera de Toranzo, jefe de Vías y Obras, señores comisionados del Pantano del Ebro, don Santiago Herrera, Comisión de mineros de Camargo y representante del Hotel Cantabro con un grupo de mozos de equipajes.

### Casa Vallesoleana.

La Junta directiva de esta Colonia recomendó a sus asociados no dejen de asistir a las fiestas que se han organizado con motivo de la inauguración de su nuevo domicilio para mañana, domingo, día 13 del actual, a las once de la mañana. A dicho acto han sido invitadas las autoridades y Prensa.

También pone en conocimiento de sus socios, que para pasar al baile de la tarde y a la función teatral de la noche, es imprescindible la presentación del carnet, no dudando nos honrarán con vuestra presencia.

### Los Coros Montañeses en Salamanca.

Los Coros Montañeses han visitado al mediodía la Diputación, siendo cariñosamente recibidos. Hubo discursos y se les obsequió espléndidamente.

Con lleno imponente dió un concierto en el patio histórico del palacio construido por el obispo Fonseca, repitiéndose las ovaciones estruendosas.

Charrros y alberganos fueron a la Diputación para saludar a los montañeses, desbordándose el entusiasmo, con vítores y aclamaciones.

Por causa de la lluvia, se suspendió el festival anunciado en la plaza de to

## Sucesos locales

### Casa de Socorro.

En la mañana de hoy recibieron asistencia facultativa en el benéfico establecimiento de la calle de la Enseñanza, entre otras, las siguientes personas:

Servando Camel Abedul, de 37 años de una herida contusa en el ojo izquierdo.

E. Víaer, de 28 años, súbdito de Estonia y de profesión marinero, de una herida contusa en la región occipital ocasionada al sufrir una caída.

Mantel Peña Moral, de tres años, de una picadura de insecto en el dedo medio de la mano derecha.

### Robo de gallinas.

Anoche los descuidados no han perdido el tiempo, y valiéndose de un silencio sepulcral consiguieron llevarse de unos corrales situados en la Avenida de Pedro San Martín, la tontería de sesenta gallinas propiedad de don Santos Capa y de otro señor propietario de un chalet en la mencionada avenida.

Por más vueltas que ha dado la policía en la mañana de hoy, visitando el Matadero municipal y los mercados, no se ha conseguido dar ni con la pluma siquiera de una de las gallinas robadas anoche.

Es casi seguro que les tengan ocultas unos días para llevarlas a vender a otros mercados de la provincia.

### Robo de un bolsillo.

Esta mañana en el mercado de la Esperanza a una pobre mujer que realizaba varias compras un sujeto desconocido la arrebató el portamonedas, en el cual contenía unas veintidós pesetas aproximadamente.

Cuando la infeliz señora se dio cuenta del robo de su monedero, ya el ladrón se había dado a la fuga, huyendo vertiginosamente del mercado referido.

### Exámenes en el Instituto.

Día 15.—A las nueve: Ingreso de alumnos que estén matriculados además de asignaturas.

Día 16.—A las nueve: Elementos de Aritmética y Geografía e Historia de América.

## El aniversario de la independencia de Méjico.

El cónsul de Méjico en esta población nuestro buen amigo don José Riestra para celebrar las fiestas de la independencia de Méjico, ha ofrecido un banquete, que se celebrará el día 15 del actual.

En dicho acto se estrecharán más y más las favorables corrientes de amistad y afecto que ligan a España con Méjico.

## La Coral de Santander a Castro-Urdiales.

Mañana a las ocho horas de la mañana, en una caravana que formarán cinco grandes autocars, saldrá para Castro-Urdiales la aplaudida agrupación artística de la Coral de Santander.

A la notable agrupación acompañarán representaciones oficiales del Ayuntamiento de Santander, Diputación provincial y otras entidades.

La caravana partirá desde el domicilio social, céntrico del Arrabal, (Parque de Bomberos Municipales) y tendrá la salida a la hora en punto que se anuncia.

También irán en esta excursión artística que promete dar nuevos éxitos a la Coral, una representación de los distintos diarios de la localidad.

## Ateneo Popular.

CLASES

Se pone en conocimiento de los señores socios, que a partir del lunes, 14 del corriente, quedará abierta la matrícula para las distintas clases que esta Entidad sostiene, con arreglo a las siguientes condiciones:

Desde el lunes 14, al sábado 19, ambos inclusive, quedará reservada la inscripción para los alumnos del año anterior y del 21 al 26, se completará el cupo con los de nuevo ingreso.

Dicha inscripción se hará todos los días citados de 7 a 8 de la noche.—LA DIRECTIVA.

## El Coro «Parayas» a Peñacastillo y Solares.

Nuevamente requerido por los ayuntamientos de ambas localidades vusive este magnífico coro regional, que dirige el maestro Peredo, a actuar, hoy, sábado, a las nueve y media de la noche, en el salón «El Carmen», de Peñacastillo, y el domingo, en el Gran Casino, de Solares, a la misma hora.

Los grandes éxitos obtenidos por esta Agrupación artística, cultivadora de la música popular de todas las regiones y folk lore montañés, en cuantos conciertos ha celebrado, lo demuestra el hecho saliente, de tener que repetir las actuaciones, habiendo sido solicitada de Miranda de Ebro y Baracaldo, para tomar parte en varios conciertos, habiendo declinado, por ahora, las proposiciones ventajosas que se le ofrecían, por estimar un deber hacer antes su presentación ante el público de Santander, a cuyo fin se están haciendo las oportunas gestiones.

**M. Valle**  
MEDICO  
VIAS DIGESTIVAS  
Alameda Jesús de Monasterio, 14

## La circulación de vehículos en Puertochico.

Venimos observando con frecuencia, un hecho que no puede ser tolerado más tiempo por las autoridades y vigilantes del tráfico y serv cios automovilistas.

Constantemente en la parada del tranvía, los ciudadanos se ven sorprendidos en el momento de subir a éste, por la llegada a toda velocidad de automóviles que, quebrantando las Ordenanzas municipales, en vez de esperar a que la gente ascienda a los tranvías, se abren paso por la fuerza de la amenaza.

Como por allí no vamos casi nunca a ninguno de nuestros municipios que ordenan el servicio—y conste que hace mucha falta—es imposible cortar en el momento la iniciativa peligrosa de los vehículos que siguen día a día faltando a las Ordenanzas y poniendo en serios trances la seguridad personal de los ciudadanos.

## Un rumor sensacional. ¿El general Saliquet encarado en el proceso de las responsabilidades?

Esta mañana ha circulado por la capital con insistencia el rumor de que en Santander se había recibido una comunicación relacionada con la gestión realizada como gobernador civil, por el general Saliquet.

En el Centro oficial donde se dice que se ha recibido dicha comunicación nada se nos ha querido decir sobre el asunto del que se guarda absoluta reserva.

Sin embargo, nosotros podemos asegurar que el rumor tiene fundamento, y que es muy posible que a estas horas se estén haciendo gestiones para averiguar el paradero de Saliquet, con objeto de ponerle a disposición de la Comisión de Responsabilidades.

**EUTRAPEL A**  
DON MELQUIADES EL LAICO

Hemos leído el discurso íntegro de don Melquiades Alvarez opo: tendose al proyecto constitucional porque el ilustre tribuno nos tenía intrigados desde su famoso discurso de la Comedia por saber si era republicano de verdad o si aquello de la circunstancialidad de las formas de Gobierno era el disfraz con que intentaba ocultar su monarquismo vergonzante. Y a fe que don Melquiades no nos ha defraudado porque acaso por primera vez ha expresado su pensamiento con tal sinceridad que ya nadie puede dudar de lo que era en los últimos meses de la monarquía y lo que sigue siendo hoy: un conservador de corte a la española.

En don Melquiades no queda nada de aquel espíritu democrático de que nos hablaba con su verbo cáido y arrebatador hace treinta años. No es nada políticamente, pese a su talento y a su magnífica oratoria.

Su último discurso magnífico de forma y de fondo en algunos momentos, ha resultado para él una oración desahogada.

Porque con resultar lamentable que se nos haya descubierto como es ahora, lo peor de todo es que nos ha dado motivo para descubrir lo que era cuando hacia pitos oratorios hablando al rey de la soberanía del pueblo como fuente legítima de todos los poderes legales, para terminar ofreciéndose al poder ilegítimo de la corona...

Y pensar que a don Melquiades se le tenía declarado el reto en palacio por demagogu! Si estarían ciegos la corona y sus consejeros de cámara.

**AGUILERA MORA**  
AMPUERO (Santander)  
SALDOS;  
Playeras de varios modelos.—Alpargatas fantasía pisos yuta y goma  
A muy barato precio

BOXEO

El pugilismo a través de los siglos.

Uno de los errores que con más frecuencia se cometen cuando se habla o escribe acerca del arte viril de la defensa personal, consiste en confundir lastimosamente el significado de los vocablos «boxeo» y «pugilismo»...

En nuestra próxima crónica seguiremos dando cuenta de la historia del boxeo a través de los siglos.

CROCHET

Ecos deportivos

La huelga de los árbitros sigue en pie y parece que no lleva camino de solucionarse ya que en su mayoría los Colegios que hasta ahora no habían hecho causa común con los huelguistas se adhieren a las peticiones justas que hacen los árbitros de Vizcaya, Guipúzcoa y Cantabria...

«Derecho de reunirse en Asamblea.» Que el Comité Central sea genuinamente representante de los Colegios regionales.

Que desaparezcan los delegados secretos por juego violento.

Que a la recusación de los árbitros se acompañe un informe que las justifique y finalmente que los Colegios de árbitros amateurs dependan de los profesionales, ya que aquéllos pueden llegar a ser profesionales sin examen previo.

Que los árbitros del Colegio Centro, al parecer, han roto el pacto con sus compañeros del Norte y el domingo empezarán a actuar.

Que no hay quien nos quite de la cabeza que en esta decisión ha tomado parte Cabot y compañía.

Que mañana arbitrarán en Asturias Melcón en calidad de esquirol.

Que los colegios de Asturias, después de recibir un telegrama de los de Cantabria, se han reunido para decidir su postura ante el problema.

Que según noticias que tenemos, están decididos a seguir arbitrando.

Que nos parece muy mal.

Que ayer se reunieron en la Federación los Clubs de primera y segunda categoría para resolver asuntos urgentes que aun no han resuelto.

Que lo resolverán hoy si pueden y se ponen de acuerdo, cosa esta que no parece fácil.

Que han sido baja en la Federación Regional Cantabria de Fútbol, nada menos que nueve clubs.

Que hay mar de fondo.

Que todo se sabrá.

Que es un mito que el prestigioso árbitro de Cantabria, Alejandro Quintana, arbitre mañana el partido Sporting-Eclipse.

Que repetimos que «Jandras es una de las cabezas principales de los «nazareños» huelguistas.

Que no vale para esquirol.

Que como sustituto, se dice actuará en los Arenales un tal Expósito.

Que sabemos de quien se trata y que es tener ganas de amargarse la existencia.

Que la Nacional y el Comité Central se han «reunido a la bartola» ante el problema, que de no arreglarse costará muchos disgustos.

Que los árbitros no caeden y hacen bien, ya que lo que piden es una cosa justa.

Que hay vergüenza y dignidad profesional en los «nazareños» de Vizcaya, Guipúzcoa, Cantabria, Galicia y Castilla-León.

Que Hernández y Ceballos firmaron ya su ficha por el Racing y que se encontrarán camino de Avilés con sus compañeros de equipo.

Que hay quien asegura que si Cisco no ha firmado, lo hará en estos días.

Que mañana empieza el campeonato entre la mancomunidad Asturias-Cantabria, con los partidos Stadium-Racing, en Avilés; Eclipse-Sporting, en los Arenales y C. Gijón-Oviedo F. C.

Que ya veremos qué pasa.

Que si la Federación Cantabria, imitando a la vizcaína, anuncia exámenes para nuevos árbitros, yo no me presento.

Que no faltará quien lo haga; pero que allá ellos.

Que en la Vuelta a Cataluña sigue siendo Cañardo más listo que Cardona.

Que mañana con la etapa Manresa-Barcelona (134 kilómetros) se dará por terminada la prueba.

Que la ganará Cañardo.

Que la noticia era vieja para nosotros y que estamos en el secreto.

Que lo mismo que nosotros lo saben los principales ases del ciclismo nacional menos Cardona.

Que mañana se celebrará en el malecón de Puertochico el festival infantil de pesca a caña para el que están inscriptos más de 75 niños.

Que este concurso es organizado por la Sociedad de Fomento de Caza y Pesca.

Que es un éxito más del amigo Beraza, por el que le felicitamos.

Que los hermanos Trueba (José, Vicente y Manuel), se entranan para acudir a la Vuelta al Levante.

Que también desean participar en el Gran Premio que se celebrará en Valladolid el día 27 del corriente.

Que hoy se habrá corrido la copa Santander en la que solamente se anunciaba la participación de los ingleses a pesar de estar inscriptos alemanes y franceses.

Que a eso España lo llama miedo.

Que nada más por hoy.

R. LUX

NOTA OFICIOSA DE LA FEDERACION CANTABRA

Ayer se reunieron en Asamblea los Clubs de la Serie A y B, convocados por el Comité para tratar del conflicto planteado por los árbitros colegiados en ésta y algunas otras regiones.

Por la presidencia se dió amplia cuenta de los antecedentes y desarrollo de la cuestión y de las gestiones llevadas a cabo para resolverla. Se invitó a una representación de los árbitros, que a su vez expusieron su criterio que es ya conocido, negándose a facilitar árbitros para los partidos de mañana, fundándose en los compromisos adquiridos con otros Colegios y haciendo constar que nada tienen que reclamar ni de esta Federación ni de los Clubs.

Se dió lectura de los artículos 96 y 136 del Reglamento vigente y por unanimidad se concedió un amplio voto de confianza al Comité para la designación de árbitros, así como la resolución definitiva del problema, aunque para ello fuera preciso apelar a medidas extremas.

Se convocó a todos los árbitros auxiliares de esta Federación y a los que como tales hicieron su inscripción en el local de la misma el jueves 10 del corriente, a una reunión que se celebrará esta noche a las ocho, para designación de los que han de arbitrar mañana domingo los partidos de campeonato.

Con el mismo objeto, se interesa la presencia de los delegados de esta Federación a la misma hora.

El Comité de la competición cántabra, astur por telegrama de ayer, ha dado su conformidad a esta Federación para que en el caso de que el conflicto de los árbitros no se solucione, actúe como referendario el auxiliar de esta Federación, don Pedro Expósito.

Se re omienda a todos los clubs de la tercera categoría, adheridos la asistencia a la reunión extraordinaria que tendrá lugar mañana, domingo, a las diez y media, para tratar de la forma lón de grupo y calendario del campeonato próximo.

TÁURINAS UNO MENOS

Torero, única «carriera» en el mundo, capaz de elevar al pináculo de la gloria, rodeando de riquezas y comodidades en el menor espacio de tiempo imaginable, a los que con facultades y arreos suficientes abrazan sus destinos, así al mismo tiempo la profesión más ingratita de cuantas se han conocido.

El morrillo de los toros, mina fecunda de billetes y de gloria, se muestra fácil únicamente para uno o dos de los cuatro o cinco mil muchachos que anualmente en España se lanzan llenos de vida y optimismo al difícil aprendizaje.

Alejados de sus hogares pujan por cerrados y tientes pasando privaciones y múltiples calamidades sostenidos por el ansia de llegar.

Ruados pasan estos primeros años; las ilusiones aumentan vislumbrándose próxima la hora de la recompensa, el «artista» de antaño sabe su profesión y a su casa regresa en espera de recibir el fruto de su trabajo. Pronto triunfará ¡ilusiones!

que José de no contar entre sus hijos quien en este aspecto no le diera fama, presentará mañana la despedida del único que por naturaleza, arte y valor, hubiese asumido la representación mejor que nadie.

Menchaca, debutó en Santander vestido de torero el día 4 de junio de 1916, alternando con Silló y Eladio Amorós. En octubre de 1923 marchó a Caracas, en cuya plaza tomó la alternativa de manos de Manuel Mejías «Bienvenida» (padre), actuando el padrino «Carnicerito» el día 23 de diciembre del mismo año.

Sus mayores éxitos los consiguió en estas plazas de América, donde la Prensa dedicaba columnas enteras al elogio unánime de sus actuaciones.

En Madrid se presentó como novillero el día 4 de agosto de 1929, matando una novillada con veintiocho arrobas de V. «avanta en unión de Luis Morales y Sr. «ristán» Fañes.

La temporada más importante que ha realizado tuvo lugar en el año 1918, en la que toreó 81 novilladas, de las cuales cinco fueron en la plaza de Tetuán (Madrid). En el transcurso de su vida taurina, ha alternado con los matadores El Gallo, Bienvenida (padre e hijos), Chicuelo, La Rosa, Amorós, Villalta, Elíz Rodríguez, Gitanillo de Ricla, Gaonita, Manuel Granero y otros.

Su bautismo de sangre fué en Santoña el 8 de septiembre de 1918 toreando reses de Cobaleda alternando con Gavira y José María. El percance más importante de los siete u ocho sufridos tuvo lugar en la plaza de Caracas el día de su debut, sufriendo una grave cornada en la pierna.

América es actualmente el lugar de sus aspiraciones donde piensa crearse un porvenir con que poder ayudar a los suyos. Así sea

F. F. P.

Solidaridad pro hija de Nakens!

Con este titular, y en las columnas de LA REGION, publicamos hace pocos días un artículo, en el cual recalábamos del pueblo de Santander, el proletariado y las instituciones inspiradas en ideales de progreso y libertad, apoyo y solidaridad para Isabel Nakens.

Persuadidos de que vuestras palabras —no por serlo, sino por justas— habían de encontrar el eco favorable de las causas nobles y altruistas, apuntamos tal creación así: «Con la esperanza de que otras plumas sabrán—hay derecho a esperar—ofrecer la fórmula, la manera de llevar a cabo lo anteriormente expuesto, terminamos estas cuartillas, ofreciendo, si preciso fuera para tan noble objetivo, nuestro insignificante, pero entusiasta concurso.»

Hemos esperado y ha sido en vano; vuestras palabras—torpes de expresión, acaso, mas nacidas al calor de humanos sentimientos—doloroso es confesarlo! han caído en lo que preguntábamos si caerían las del amigo Cornejo: en el indiferentismo. No surgieron, no, como esperábamos y había derecho, sí, derecho a esperar las plumas generosas que saben sentir como propios los dolores ajenos; que saben de zozobras y miserias; ¡no surgieron, no esas plumas que por su influencia con la opinión, podían, si lo hubieran pretendido, ofrecer la fórmula que la de este ciudadano no quiso esbozar, por entender que otros lo harían ¡qué duda cabe! (pensaba yo) mejor y con más fortuna. Pero las plumas anheladas siguieron mudas. ¡Tal vez la carroña del egoísmo impidió que se deslizaran por las albas cuartillas!

Dejemos que en lo actual a momentos hisóricos porque atraviesa España, no mentos éstos d arribismo descaído, entre otras cosas, los políticos y policastros se entreguen al desenfreno de sus apetencias y egotismos gubernamentales (de los cuales ya les pediremos cuentas); dejemos que las plumas mercenarias al servicio del mejor pastor, sigan calladas ante las miserias humanas; dejemos, aunque sea por unos momentos, no más, que toda esta pléyade de sicofantes con gofros fríos que hoy representan en el tinglado político de la farsa española, continúen especulando y dirigiendo extensas «operaciones» dando ceba al pueblo, mientras los trabajadores parecen de inanición; dejemos todo esto, sí, y brindamos nosotros, ya que no otro, lo que podría aminorar la triste y aflictiva situación de Isabel Nakens.

En Santander hay constituidos varios Cuadros Artístico que si vieron con cariño y simpatía la solidaridad por que propugna el firmante de estas líneas, podrían, si quisieran, organizar una fundación de teatro, cuyo producto, después de cubrir gastos sería entregado a Isabel Nakens. No obstante esto, también podría abrirse una suscripción con el mismo fin. Consideramos que nadie más indicada

MARGARITA ANDREIEW

(Novela por JESÚS NIETO FENA)

Desde el interior entorran la mirilla. Gira un pestillo y la puerta se abre ampliamente. Ante mí se halla una sirvienta vestida con indumentaria del país de los Romanoff. Le ofrezco una tarjeta que toma correctamente, y soy introducido a un pequeño recibidor. En este guardo nueva y angustiosa espera. La sirvienta se ha deslizado a través de un pasillo ancho. No sé que tiene la porción de hogar que estoy observando que dentro de su modestia, ofrece confort.

La misma habitación donde me encuentro es confortable, clara y sencilla. Algunos cuadros de gran tamaño con escenas de guerras prúteras, presiden la severidad de esta sencillez aristocrática.

Sobre el valador hay una buena porción de revistas ilustradas escritas en un lenguaje que desconozco.

El gusto de la familia que habita la mansión se revela en la sillería y en una serie de bellos tapices. Unas cortinas que están a mi izquierda y al fondo abiertas levemente, dejan penetrar la luz que se filtra por los cristales, luz un tanto doblada en la hora actual porque es inminente el comienzo de la agonía crepuscular.

Lo mismo el techo que las paredes confirman la favorable impresión obtenida desde el primer momento sobre los habitantes de esta morada no «parisién».

Todas mis observaciones las hago pese a mis esfuerzos con cierta angustia, con cierta vacilación, con cierto deseo de que se rasquen los silencios de mi pensamiento con la voz de cristal de aquella a quien busco.

Y esta no tarda. El rumor de rosas que se deshojan, producido por sus verdaderas al caminar, me avisan su llegada.

Tengo un pájaro en el corazón que me dicta sonrisas y me pone una canción de felicidad en los ojos.

Por eso me he recogido puesto en pie, y por eso al contemplar su dulce semblante en el marco de la puerta, avanzo lleno de «satisfacción» tendiéndole las manos. Este momento es de hondos e inefables recuerdos para mí. Su voz cadenciosa, llena de flexibilidad armónica me preguntaba al compás de su ternura:

«¿Ha esperado usted mucho?... ¿cómo ha tardado tanto? Mamá y algunos íntimos le esperan arriba en la sala del comedor...»

Yo, agradecido, mirando la bondad de sus ojos, y escuchando el sonido dulce de su palabra, respondí suavemente llenado de confianza, como si aquella que me dirigía la palabra, fuese una amiga de toda la vida... Y mientras recorríamos el pasillo para ello que LA REGION, dada su filiación democrática.

Expuestas las ideas precedentes, sólo me resta ofrecer una vez más, mi decidido concurso si en algo puede beneficiar esta empresa nobilísima: la de ayudar al caído.

URANO MACHO



Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

PAGO DEL CUPON DE 1 DE OCTUBRE DE 1931

El Consejo de Administración de la Compañía tiene la honra de poner en conocimiento de los señores portadores de obligaciones que, desde 1.º de octubre próximo se pagará el cupón del vencimiento, correspondiente a los siguientes valores

Table with columns: CLASE DE VALORES, N.º del cupón que vence, and Valor líquido cupón. Rows include 1.ª serie Norte, 2.ª serie Norte, Asturias primera hipoteca, Tadea a Bilbao primera serie, etc.

Los pagos se efectuarán: EN MADRID, en el Banco de España y en las Oficinas de Títulos que la Compañía tiene instaladas en su estación de Madrid, Príncipe Pio, y en el Palacio de la Policia, Antonio Maurr, 1. EN BARCELONA, en la Oficina de Títulos instalada en la Estación del Norte. EN VALENCIA, en la Oficina de Títulos que la Compañía tiene instalada en su estación. EN BILBAO, en el Banco de Bilbao. EN SANTANDER, en el Banco Mercantil y el Banco de Santander. EN VALLADOLID, LEÓN, SAN SEBASTIAN Y ZARAGOZA, en las Oficinas de Caja que la Compañía tiene instaladas en sus respectivas estaciones. Y en las Sucursales, agencias y corresponsales de los Bancos: Español de Crédito, de Bilbao, de Vizcaya y Urquijo, en todos los lugares no expresados y por todas las Sucursales del Banco de España. En Francia: conforme a los anuncios que allí se publiquen. Madrid 27 de agosto 1931.—El secretario general de la Compañía Ventura González

Advertisement for 'Camisas Boínas' from 'MI TIENDA TORREAVEG'. The text describes the quality and variety of shirts available.

Vertical text on the right edge of the page, including 'Le Cri', 'Nieve de 5 b', 'Venta marca', 'M', 'par:'.

TALLER DE REPARACIONES
equipado con la maquinaria más moderna

LINCOLN Ford FORDSON

ACCESORIOS EN GENERAL

CARGA DE BATERIAS

Existencias de todos los modelos de coches

REPUESTO COMPLETO de piezas de recambio

FORD - LINCOLN - FORDSON

Agente oficial:

Mateo Sierra.

OFICINAS Y TALLERES
CASIMIRO SAINZ, 32
(Fuertochico)

EXPOSICIÓN:
CALDERON NUM 9
Teléf. 14-82 Apartado 144

LUBRIFICANTES

Stocks de Gomas

PIRELLI
GOODRI - MICHELIN
ENGBERT

COLUMNAS DE RESISTENCIA
Garage Central
Exposición Paseo Pereda, 28
Teléf. 28-29

CORREAC DE RESISTENCIA
DE CUERO Y DE BALATA
G. RODRIGUEZ PRIETO
PUERTA LA SIERRA, S. SANTANDER

PAPEL VIEJO
a 4ptas.arroba

Compañía Transatlántica
SERVICIOS REGULARES
DIRECTO: España Nueva York
6 expediciones al año
RAPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico
12 expediciones al año
EXPRES: Mediterráneo a la Argentina
12 expediciones.
LINEA Mediterráneo, Cuba y Nueva Yor.
12 expediciones
LINEA: Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia.
12 expediciones al año.
Servicio tipo Gran Hotel.-T. S. H.-Radiotelefonía.-Orquesta.-Capilla, etc.
Para Informes, a las agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona oficinas de a Compañía Plaza de Medinaceli, 8
EN SANTANDER
Sres. Hijo Angel Pérez y Compañía
Paseo de Pereda 35

COMPANIA TRASATLANTICA ESPAÑOLA
VAPORES CORREOS
Linea de Cuba y Méjico
PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias)
HABANA 18 de septiembre
Cristobal Colón 18 de octubre
Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a HABANA Y VERACRUZ
Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes
Precio del pasaje en tercera ordinaria
Para Habana 535 pesetas más 20'25 de impuestos, total 555'25
para Veracruz 585 más 13'50 de impuestos 598'50
Linea Mediterráneo-Brasil-Plata
18 de septiembre saldrá de Barcelona el vapor ARGENTINA
Admitiendo pasajeros con destino a Rio Janeiro Montevideo y Buenos Aires
Precio del pasaje en tercera clase ordinaria incluidos impuestos 563'50 pesetas
Para más informes, dirigirse a sus consignatarios
Señores Hijo de Angel Pérez y Compañía
Paseo de Pereda, 26
Telefono 28-63 Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander
COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION
Actúa bajo el protectorado del ministerio del Trabajo y Previsión.
Agencias en Castro, Torrelavega, Cabezón de la Sal y Reinososa. Realiza las siguientes operaciones: En la Central (calle de Tantin), préstamos sobre alhajas, ropas y efectos
En la sucursal Hernán Cortés, 6, préstamos con garantía de valores, créditos y préstamos con garantía personal, hasta dos mil pesetas
Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero y pago del subsidio a familias numerosas
CAJA DE AHOOROS
Libretas a la vista tres y medio por ciento; 4 por ciento preavisado de ocho días
Los intereses son abonados semestralmente en Julio y en enero
Horas de oficina: Central, de 9 a 1 y de 3 a 6. Los sábados por la tarde de 5 a 8
Subcentral de 9 a 1 y de 3 a 6

BANCO MERCANTIL
SUCURSALES Alar del Rey, Astillero, Astorga, Barro, Burgos, Cabezón de la Sal, Clavería, Ciego de Avila, Frómista, Gujuelo, La Bañeza, Laredo, Leon, Llanes Nueva, Ponderada, Potes, Posada de Llanes, Ruzafa, Belnosa Fabara, Salamanca, Salas de los Infantes, Sanlúcar, Torrelavega, Urdulaga y Valdecañas de Juan, Cervera de Rio Pisuerga Selaya y Villadiego.
Capital..... 16.000.000 pesetas.
Desembolsado..... 8.400.000 "
Fondo de reserva..... 13.000.000 "
CUENTAS CORRIENTES a la vista, 2'50 por 100 de interés anual.— DEPOSITOS, a tres meses, 3'50 por 100 de interés anual, a seis meses, 4 por 100 de interés anual.— CAJA DE AHOOROS.—A la vista, 3'50 por 100 de interés anual, sin limitación de cantidad.— CARTILLAS ESPECIALES, disponible, con preaviso de 8 días, 4 por 100 de interés anual.
Créditos en cuenta corriente sobre valores personales. Giros, cartas de crédito, descuento y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc.; negociación de monedas extranjeras, señalamiento de cambios de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc., cupones, amortizaciones y conversiones, Operaciones en todas las Bolsas. Depósito de valores, caja de seguridad para particulares.
— Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL

'La Región' teléf. 18-07

Leausted LA REGION

GRAN LAMPISTERIA MODERNA
Crispín de Blas
Plaza del Príncipe 6, teléf. 14-44
Instalaciones eléctricas,
Timbres y reparaciones
Nueva lámpara filamento metálico de 5 bujías en adelante, a 1,25 ptas.
Venta de las acreditadas lámparas marca OSRAM y PHILIPS, de larga duración y poco consumo
Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones.

BRAN LAMPISTERIA MODERNA
Crispín de Blas
Plaza del Príncipe 6, teléf. 14-44
Instalaciones eléctricas,
Timbres y reparaciones
Nueva lámpara filamento metálico de 5 bujías en adelante, a 1,25 ptas.
Venta de las acreditadas lámparas marca OSRAM y PHILIPS, de larga duración y poco consumo
Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones.

SANSON
EL MEJOR APERITIVO Y
MEJOR DIGESTIVO
Representante exclusivo:
D. Gregorio Cisneros Moro
Floranes. "Villa Cisneros"
Teléfono 10-62

Eso... sí; no falla!
Un espléndido equipaje anuncia al viajero distinguido, que siempre encuentra habitación y atenciones en el viaje
MALETAS, BAULES
CAJAS DE ASEO
en condiciones verdaderas
G. RODRIGUEZ PRIETO
Puerta la Sierra. SANTANDER
EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL CUERO

Si quiere anunciarse llame al 18-07 de "La Región"

CONSERVAS
-ALBO-
SANTOÑA (Santander)

¿Necesita usted neumáticos?
Visite AUTO-GOMAS
y encontrará todas las marcas a los mejores precios
-AUTO-GOMAS-
Velasco, 1. - Teléfono 37-28

Vertical text on the left edge of the page, including 'CELTA', 'NOMICAS', 'diferentes', 'LLEGAS', 'domingos', 'ra', 'PARDO', 'lla, 2', 'el Norte', 'E: 1931', 'ner en conce', 'pre próximo', 'valores', 'im. del', 'mpoque', 'Yence', '123', '123', '111', '111', '108', '108', '97', '97', '89', '89', '131', '131', '131', 'Por su va', 'lor y equi', 'valencia', 'Compañía tiene', 'Teléf. Antonio', 'Corte', 'en su estación', 'de Caja que la', 'de Crédito de', 'las Sucursales', 'tura González

# LA REGION

Se reciben esquelas de defunción hasta las CUATRO de la tarde.

En Bilbao se ha celebrado la Asamblea de alcaldes de Vizcaya para tratar de la crisis del trabajo

Se ha concedido un nuevo crédito de diez millones de pesetas a la Confederación Hidrográfica del Ebro para la continuación de las obras del Pantano

El jefe del Gobierno se ha extrañado de la actitud de la Prensa ante la enmienda por él presentada

El ministro de Hacienda sale para Bilbao.

Madrid.—El ministro de Hacienda, don Indalecio Prieto, ha salido hoy para Bilbao, para asistir a la reunión que en dicha población ha de celebrarse por elementos provinciales, a fin de estudiar la crisis del trabajo.

Disposiciones del periódico oficial

Madrid.—La «Gaceta» de hoy publica las siguientes disposiciones:

Economía.—Disponiendo que a partir de hoy se conceda autorización a la Cámara Agrícola para hacer préstamos en metálico para la adquisición de semillas de trigo.

Las operaciones se realizarán con las garantías ordinarias concedidas a los prestatarios por la Junta agrícola, encargándose ésta de declarar por todos los medios o su alcance y con la adquisición de los informes correspondientes la solvencia o insolvencia de todos aquellos que soliciten un préstamo.

Se otorgará preferencia dentro de la legalidad a los que soliciten semillas de trigo seleccionadas a la Sociedad de Cerealicultura.

Sobre la duración de los préstamos se dispone que éstos habrán de ser reintegrados el 30 de septiembre de 1932.

Justicia.—Dictando normas para la revisión del arrendamiento de fincas rústicas, especificando disposiciones anteriores.

Guerra.—Limitando el tiempo de permanencia de los jefes y oficiales en los cuerpos de Miqueletes y Milicias.

El plazo que se les asigna, es el de seis años, procediéndose después del cumplimiento de esta fecha a la baja correspondiente de cuantos se hallen comprendidos en esta disposición.

Fomento.—Concediendo un crédito suplementario de diez millones de pesetas a la Confederación Hidrográfica del Ebro.

De 1.625.923 pesetas para las obras de reparación en los Centros de Correos y Telégrafos de las ciudades siguientes: Badajoz, Bilbao, Castellón de la Plana, Ferrol, Huelva, Huesca, Linares, Logroño, Lugo, Segovia y Toledo.

Marina.—Como ampliación de las medidas adoptadas en anteriores decretos se dispone el cierre de la Academia de Infantería de Marina de San Fernando.

Los aspirantes a dicha Academia tendrán ingreso en la Escuela Naval.

Se dispone el ingreso en dicha Escuela de los diez aspirantes que fueron aprobados sin plaza en la última oposición y de los seis de infantería de Marina que por no poseer acta física para la Marina pueden prestar servicios en tierra.

## Curtido del Punteo

Artículos para viaje. Objetos de piel  
Materiales y artículos para calzado

Puente 10 Teléfono 32-05

Ascendiendo a vicealmirante el contralmirante don Francisco Javier de Selas y González.

Instrucción Pública.—Se pone a vigor una disposición a fin de que los alumnos de las clases de Química con-

tinúan sus estudios, que tendrán una duración de cinco años.

Se aprueba el plan de estudios del próximo curso de las Facultades de Medicina y Derecho.

Los servicios prestados por los Carabineros.

Madrid.—En el Ministerio de Hacienda se ha facilitado una nota oficial, detallando los servicios prestados por el Cuerpo de Carabineros en el segundo semestre del corriente año, que son los siguientes:

Levantamientos, 2.618.  
Detención de reos, 265.  
Cabezas de ganado mayor, 57.  
Idem ídem menor, 1.669.  
1.931 kilogramos de tabaco.  
5.500 litros de alcohol.  
6.243 kilogramos de géneros.  
1.718 encendedores automáticos.  
7.717 piedras de encendedor.  
3 cerraduras.  
Cinco alambiques para la fabricación de alcohol clandestino.  
Cita además como servicios extraordinarios 77.

1.747 detenciones prestadas a la Junta de Tributos por encargo de varias delegaciones de Hacienda.

Independientemente de 1.941.568 pesetas, han recogido las siguientes cantidades de divisa extranjera:

815.980 francos.  
11.420 dólares.  
17.450 libras.  
3.547 escudos.  
1.975 pesos y algunas otras cantidades de moneda de otros países.

**A. SANDOVAL GARCIA-BRIZ**  
Especialista en las enfermedades del estómago, hígado, intestinos y nutrición  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6  
San José 16 Teléfono 23-97

La asamblea pro crisis de trabajo.

Bilbao.—A las once de la mañana, en el salón de sesiones del Ayuntamiento de esta capital, se ha celebrado la asamblea de alcaldes y representantes de la industria, para tratar de buscar una solución a la actual crisis de trabajo en la provincia.

A esta reunión asistieron el ministro de Hacienda, señor Prieto, y los diputados señores Estras, Oreja y Eguior, representantes de los Ayuntamientos de Baracaldo, Sestao, Portugalete, Santurce, Ortuella, Gallaizua, Somorrostro, Galdames, Lejona, Erandio y representaciones de otros Ayuntamientos.

Con estos concurrieron los representantes de las entidades bancarias, navieras, Cámara de la Propiedad, Altos Hornos, Obras Públicas, Constructora Naval, Talleres de Deusto, Cámara minera y representantes de las más destacadas industrias.

Presidió el alcalde de Bilbao, quien dió cuenta de las gestiones realizadas en Madrid, leyendo la ponencia y advirtiéndole que dado el carácter nacional de la actual crisis, juzgaba de acuerdo con dicha ponencia necesaria una asamblea en Madrid, a la que debían concurrir representaciones de todos los Ayuntamientos de las capitales, Diputaciones, sectores del trabajo y todos los parlamentarios.

El alcalde leyó las conclusiones esbozando la crisis de Vizcaya como una consecuencia de la crisis universal e indicó la necesidad de que el Estado a remedie haciendo construcciones

## - Gran Casino del Sardinero -

Desde las 6 y 12 THE BAILE 7 tarde y 11 noc h  
ROSARIO de TRIANA (cancionista) TITO y Sunda Girls  
JAIME PLANAS y sus discos vivientes

Mañana 13, a las seis y media de la tarde y por el éxito obtenido en la primera representación se pondrá en escena

Sardinero Folies-1931  
a beneficio de los  
**OBREROS SIN TRABAJO**

de obras públicas y no suprimiéndolas.

Continúa su lectura diciendo que las desconfianzas del nuevo régimen y las amenazas que se cernieron sobre la propiedad han dado lugar a una evasión de capital que presenta la imponente cifra de 1.100 millones de pesetas.

Ataca la gestión gubernamental y pide del Gobierno una definición concreta de su programa financiero y político.

El representante de la Babcock and Wilcox lee unas conclusiones detallando los sacrificios hechos por la industria para sostener a grandes núcleos de obreros que no son necesarios.

A continuación el ministro de Hacienda comienza su intervención afirmando que si estaban reunidos era para presentar soluciones y no para lamentar los procedimientos del Estado.

Indica que el Estado no puede atender el excesivo número de peticiones y que es lamentable que la provincia de Vizcaya incurra en esta inoportunidad.

Sobre la crisis minera que afecta a esta provincia expone que la Diputación de Vizcaya está en mejores condiciones que el Estado para solucionarla.

No suscribe el documento redactado porque de ninguna manera puede dar su conformidad a una exposición equivocada.

No es exacto que el Gobierno haya paralizado las obras públicas pues se han destinado créditos para la apertura de nuevos ferrocarriles y para ayuda de las redes actualmente en explotación.

Dentro de este programa, se han tratado de proteger a las grandes redes que se hallaban en difícil situación económica por la competencia de los autocamiones.

Conste que contra mi criterio, el Gobierno autorizó a guapas obras que no han de producir grandes beneficios a la prosperidad nacional.

La exposición de los hechos a que se refiere tiene una confirmación en los créditos concedidos para obras hidráulicas como lo demuestran los diez millones de pesetas concedidos a la Confederación Hidrográfica del Ebro.

Actualmente el Gobierno, más que oír vuestras voces precisa escuchar soluciones.

## BAR SUIZO

Especialidad en cafés; cervezas  
bocadillos

EXCELENTE SITUACION

VISITELE Y SE CONVENCERA

Muelle 13 y 14

Sobre la acusación que se nos hace de atentar a la propiedad, he de advertir que dicho atentado no puede ser comprendido más que dentro de la reforma agraria y con la relación que en la misma se ha dispuesto no se ha cometido ningún atropello, sino que se da medios para ganarse la vida a más de 75.000 familias.

Nosotros esperamos un voto de confianza en lo referente a las obras públicas.

Sin embargo todos habrán de reconocer que la continuación de las mismas y la apertura de otras nuevas pueden determinar un desequilibrio económico, en el cual la Hacienda se encontraría con más gastos que ingresos.

Añade que las embestidas contra el nuevo régimen van contra la normalidad nacional.

Termina diciendo que sobre los acuerdos de esta asamblea sólo puede dar conformidad a los deseos expresados de que se celebre en Madrid una reunión a la que concurrirán todos los sectores que sostienen la economía nacional.

## Crisis parcial en Uruguay.

Montevideo.—Se anuncia que el señor Espalter, ministro de Relaciones Exteriores del Gobierno uruguayo, ha presentado la dimisión de su cargo.

Se ignora si el presidente ha aceptado dicha dimisión.

El gobernador civil de Bilbao a Madrid.

Bilbao.—Llamado por el ministro de la Gobernación ha salido para Madrid el gobernador civil de Vizcaya.

Por la policía han sido detenidos otros cinco nacionalistas más, figurando entre ellos, Elias Gallástegui, presidente de la Juventud Vasca de Bilbao, que ha sido puesto a disposición de la autoridad judicial.

Las detenciones están relacionadas con los sucesos desarrollados anoche.

## EL TIEMPO

de invierno que se acerca aconseja a usted adquirir los sobrecitos calados INCALABLES que presenta la acreditada zapatería

"El Dos de Mayo"

Puerta la Sierra, 2

## El día del Presidente.

Madrid.—En la Presidencia fué facilitada a los periodistas una extensa nota oficiosa en la que se dice que el señor Alcalá Zamora ha terminado el estudio de otro proyecto de ley del ministro del Trabajo, y que en breve terminará el de otro de que es autor también el señor Largo Caballero.

Hace resaltar la nota la coincidencia del pensamiento del jefe del Gobierno y el diario inglés «The Times», al convenir ambos que se causa gran daño en la economía nacional, retrasando la aprobación del proyecto constitucional, y, por consiguiente, propugnando que se dé la mayor rapidez posible al debate sobre la Constitución.

Se ocupa después de la enmienda por él presentada que tantos comentarios ha despertado y dice que los señores Alomar y X'raun, han ido más allá en la suya, y sin embargo, nadie se ha extrañado ni lo ha comentado. Se duela de que la Prensa se muestre preocupada por su enmienda, cuando hay otras cosas mucho más graves que pasa por alto.

## Maura y Sanjurjo, conferencian.

Madrid.—El ministro de la Gobernación celebró una extensa conferencia con el director general de la Guardia civil, ignorándose los términos en que la misma se ha desarrollado.

El ministro de la Guerra a la Sierra.

Madrid.—El señor Azaña recibió la visita de los generales Queipo de Llano y Rodríguez Manso y la del capitán Sediles.

El ministro marchó esta tarde a la sierra, donde permanecerá descansando hasta el lunes.

Cruz Conde visita a sus correligionarios.

Madrid.—El ex gobernador de Sevilla, señor Cruz Conde ha figurado hoy entre los visitantes a los generales que se encuentran en Prisiones militares.

## El asunto de Teléfonos.

Madrid.—El ministro de Comunicaciones dijo a los periodistas que le había visitado una comisión de los Sindicatos autónomos de Teléfonos de Sevilla y Bilbao pertenecientes a la U. G. de T. para rogarle que la readmisión de huelguistas se haga con arreglo a determinadas condiciones.

Les contestó lo que ya he dicho a otras Comisiones, que todo lo relacionado con esta cuestión compete al ministro de la Gobernación.

Continuó diciendo el ministro que se ha rescindido el contrato con la C. L. A. S. S. A. y que se prepara un nuevo convenio entre el Estado y la Telefónica.

Marcelino Domingo a Gerona.

Madrid.—El ministro de Instrucción Pública ha salido para Gerona, de donde regresará el próximo lunes.

El acto de apertura de los Tribunales.

Madrid.—El ministro de Justicia ha dicho que el día 15 se celebrará el acto de apertura de los Tribunales, en

el que se propone pronunciar un discurso que tendrá tres partes.

La primera será puramente doctrinal, la segunda versará sobre los Tribunales en su redacción con la vida del Estado y la tercera para confesar las modificaciones que deben hacerse en la judicatura.

El acto será despojado de toda ceremonia y entre los trámites que se suprimen figuran el de la entrega del gran collar de la Justicia.

El señor De los Ríos, hablando del momento político, ha dicho que tan pronto como se apruebe la Constitución, los ministros socialistas deben reintegrarse a su minoría, desde la cual pueden hacer una gran labor en la oposición.

Declaraciones de Alcalá Zamora.

Madrid.—El jefe del Gobierno fué interrogado por los periodistas acerca del curso que llevan las negociaciones con el Vaticano.

El señor Alcalá Zamora les contestó que no podía decirles nada.

Pues el ministro de Comunicaciones nos ha dicho—replicó un periodista—que están a punto de terminarse.

Yo nada puedo decirles—contestó el presidente.

Agregó que le había visitado una comisión de Cma las para tratar de asuntos relacionados con aquellas cosas y una comisión de contratistas de obras públicas acompañada por el señor Ortega y Gasset.

## Comisión catalana a Madrid.

Barcelona.—Con objeto de asistir al Congreso Internacional de Estadística que se celebrará en Madrid ha sido designada una Comisión que infiere gran el teniente de alcalde, señor Casanell; el síndico, señor Puig Alfonso y el jefe de Estadística, señor Clara monte en representación del Ayuntamiento de Barcelona.

Los comisionados catalanes invitarán a los asambleístas a que visiten la ciudad condal y en caso de que acepten se organizarán varios festejos y agasajos en su honor.

El alcalde señor Aiguader ha dicho que estará en Madrid para asistir a la discusión del artículo primero de la Constitución.

El gobernador civil ha recibido la visita del teniente alcalde para rogarle que la guardia de Seguridad auxilie a los municipales en la labor de impedir la venta ambulante que está tomando grandes proporciones.

Los comerciantes de la calle de Trafaigar han donado 1.205 pesetas con destino a los guardias heridos en los últimos sucesos.

Se fue en el mismo estado el pleito de los «rabasaires», habiéndose conculcado al Instituto general de San Isidro que ha informado en sentido favorable.

Han llegado el ministro de Instrucción Pública y los directores generales de Comercio e Industria.

**VICENTE GARRIDO BARRET**  
MEDICO CIRUJANO  
Partos y enfermedades de la mujer  
Burgos 17 Teléfono 36-77

## Aviadores perdidos.

Tokio.—Se considera como definitivamente perdidos a los aviadores norteamericanos Hallen y Mooyte, que salieron ayer mañana del aeródromo de Sabishira con objeto de realizar el vuelo transpacífico del Japón a los Estados Unidos, intentando así ganar el premio de 5.000 libras esterlinas ofrecido por el periódico nipón «Aa hi».

Se teme que los dos aviadores hayan perecido en su arriesgada tentativa.

## CAFE CANTABRO

Gran éxito de Carmina Romero

Enorme éxito de la cancionista Oliva Zaragoza

Hoy debut de Rosy - My

domingos y días festivos secciones de moda a las seis

Hotel restaurant Cántabro

Recientemente reformado  
ALMURRZOS 6 PESETAS COMIDAS 7  
Pensión desde 12 pesetas en adelante  
TELEFONO 14-01

HOY PLATO DE LA CASA: Volau ven ave godar

No hay acuerdo secreto con Italia.

Ciudad del Vaticano.—«L'Observatore Romano», con objeto de poner término a los rumores que han circulado sobre la existencia de un acuerdo secreto entre la Santa Sede y el Gobierno italiano, afirma que el comunicado el 3 del corriente contiene el texto fiel y completo del acuerdo concertado.

Intentan invadir un Ayuntamiento.

Roma.—Una manifestación intentó invadir el Ayuntamiento de la ciudad de Montenero de Bisaccia, de la provincia de Campobasso, a causa de la dimisión del podestá. Al intentar los carabinieri impedirlo fueron agredidos a pedradas. La fuerza se vio precisada a hacer uso de las armas y resultó muerto un manifestante.

## Señora:

¿Desea usar medias que le duren mucho y cueste poco? Visite

El Palacio de las Medias

PUERTA LA SIERRA 5  
Clases especiales Precios de fábrica

Un sueldo de «Solidaridad Obrera».

Barcelona.—«Solidaridad Obrera» publica un editorial, diciendo que la última huelga ha obligado a todos los enemigos del proletariado a presentarse a pecho descubierto y ha podido también servir para llevar a su cumplimiento buen no es oro todo lo que reluce.

«Sabemos—añade—cuáles y cuántos son los enemigos del proletariado. Termina diciendo:

«Deseamos que cada vez que el proletariado despliegue la bandera por una gesta, la despliegue conscientemente.»

El conflicto de la electricidad en Málaga.

Málaga.—El gobernador civil manifestó a los periodistas que el conflicto de la electricidad continuaba sin resolver.

No obstante se mostraba optimista. Le habían visitado el presidente y el secretario del Sindicato correspondiente para proponerle la prórroga del cificio de huelga por 24 horas.

Se descubre un depósito de bombas en Valencia.

Valencia.—La Policía ha descubierto un depósito de bombas, de las que se incautó el gobernador civil. Igualmente el objeto a que eran destinadas y quienes puedan ser los que las fabricaban. El molde que sirvió para su fabricación ha quedado en poder de la autoridad. Parece que estas bombas serán trasladadas al campamento de Paterna para su examen.

## Semanario comunista denunciado.

Barcelona.—Ha sido denunciado el último número del semanario comunista «Heraldo Obrero», por la publicación de un entrefilet que el fiscal considera injurioso para las autoridades y de excitación a la rebelión.

## Las izquierdas

PARTIDO REPUBLICANO RADICAL DE SELAYA

Se convoca a todos los afiliados y simpatizantes de este Partido, a una reunión para elegir la directiva del Comité local, el domingo 13 a las diez de la tarde. El presidente.

**-Gran Kursal "LA TIERRUCA"-**  
Segismundo Moré 7. Teléfono 35.32 Santander

Hoy Grandioso éxito de **Petit Gigolet**  
GRAN CUPLETISTA

Exitazo de la bailarina **Mari Navarro**

Supertango de 11 de la noche en adelante 20 bailarinas de Salón  
Sesiones de variedades desde las DIEZ en punto de la noche

**Anita Claide**  
Grandiosa y escultural rumbista de gran relieve y de gran fina